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Τα  κειμενικά  είδη  στο  νηπιαγωγείο:  η  περίπτωση  του  ονόματος

Γώτη  Ευθυμία
Σχολική  Σύμβουλος,  36η  Περιφέρεια  Π.Α.

Ντίνας  Δ.  Κώστας
Καθηγητής  Τμ.  Νηπιαγωγών,  Πανεπιστήμιο  Δυτικής  Μακεδονίας

Κείμενο  και  Κειμενικά  είδη
Η   έννοια   κείμενο   αποτέλεσε   τα   τελευταία   χρόνια   αντικείμενο   εκτεταμένου   επιστημονικού  

προβληματισμού,   ο   οποίος   οδήγησε   στη   διατύπωση   θεωριών   γύρω   από   τα   διαφορετικά  
“κειμενικά  είδη”  (genres)  και  ανήγαγε  το  κείμενο  σε  μονάδα  μελέτης  και  διδασκαλίας  της  γλώσσας  
(Δενδρινού,  2001).  
Τα  κειμενικά  είδη,  μια  συμπεριληπτική  έννοια  που  περιέχει  παραμέτρους  κατηγοριοποίησης  

κειμενικών   τύπων   και   επαλήθευσης   των   ομαδοποιήσεων   (Κουτσουλέλου-Μίχου,   2002:16),  
αναφέρονται  σε  ευρείες  κατηγορίες  κειμένων.  Είναι  κατηγορίες  που  παράγονται  μέσα  από  την  
αλληλεπίδραση  των  κειμένων  και  των  αναγνωστικών  συνηθειών  των  μελών  μιας  αναγνωστικής  
κοινότητας  και  των  κανόνων  που  διέπουν  και  περιορίζουν  τα  μηνύματα  που  δέχεται  ο  αναγνώστης  
και  κατασκευάζουν  το  νόημα  στα  κείμενα  (Χατζησαββίδης,  2002).  
Τα  κειμενικά   είδη  περιέχουν  μορφές   και   έννοιες  οι   οποίες   εγγράφουν   τις   λειτουργίες,   τους  

σκοπούς  και  τα  νοήματα  κοινωνικών  περιστάσεων  σε  μια  δεδομένη  ιστορική  στιγμή.  

Κειμενικά  είδη  και  εκπαίδευση
Η  εκπαίδευση  με  βάση  τα  κειμενικά  είδη  στοχεύει  στη  γλωσσική  ενδυνάμωση  των  παιδιών  για  

ακαδημαϊκή  και  κοινωνική  επιτυχία.  Η  άρρηκτη  σχέση  γλώσσας  και  γραπτού  λόγου  οδήγησε  στην  
πρόταση  η  διδασκαλία  της  γλώσσας  να  διατρέχει  όλο  τον  κορμό  του  αναλυτικού  προγράμματος  
των  μαθημάτων,  (language  across  the  curriculum)  (Cope  &  Kalatzis,  1993),  με  κειμενικά  είδη  
που   διαφέρουν   ανάλογα   με   το   γνωσιακό   αντικείμενο   διδασκαλίας.  Η   εκπαίδευση   αυτού   του  
τύπου  θεωρείται  ως  μέσο  ενδυνάμωσης  των  μαθητών  με  γλωσσολογικούς  “πόρους”  με  στόχο  
όχι  μόνο  τη  μελλοντική  σχολική  επιτυχία  αλλά  και  την  κοινωνική  τους  επιτυχία.  
Η  προβληματική  και  η  συζήτηση  που  αναπτύχθηκε  για  την  έννοια  του  γραμματισμού  και  των  

κειμενικών  ειδών  δημιούργησε  το  πλαίσιο  αρχών  της  παιδαγωγικής   του  γραμματισμού   (liter-
acy  education).  Σύμφωνα  με  αυτήν,   τα  κείμενα  προς  διδασκαλία  θα  πρέπει  να  είναι  κείμενα  
που  έχουν  σχέση  με   τη  ζωή  των  παιδιών  και   έχουν  ενδιαφέρον  και  νόημα  για   τους  μαθητές  
(Χατζησαββίδης,  2002).  Η  δε  γλωσσική  διδασκαλία  πρέπει  να  εμφορείται  από  την  παιδαγωγική  
του  γραμματισμού,  ώστε  η  γλώσσα  να  μη  θεωρείται  και  μαθαίνεται  ως  ένα  στατικό  προϊόν  που  
συγκροτείται  από  γραμματικοσυντακτικούς  κανόνες,  αλλά  ως  ένα  δυναμικό  σημειωτικό  σύστημα,  
που   η   αποτελεσματική   χρήση   του   προϋποθέτει   προσαρμογή   σε   περιστάσεις   επικοινωνίας  
(Baynham,  2002.  Χατζησαββίδης,  2002.  Hasan,  2006).

Κειμενικά  είδη  και  προσχολική  εκπαίδευση
Για  την  προσχολική  εκπαίδευση  η  διδασκαλία  των  κειμενικών  ειδών  αποτέλεσε  ένα  ζήτημα  

αμφιλεγόμενο.   Παρότι   τα   παιδιά   προσεγγίζουν   και   προφορικά   και   γραπτά   αφηγηματικά,  
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περιγραφικά  κ.λπ.  κείμενα,  τις  περισσότερες  φορές  οι  δραστηριότητες  δεν  έχουν  σαφή  στόχευση  
και  υπολείπονται  σε  οργάνωση.  Παρόλα  αυτά,  τα  παιδιά  κατακτούν  κάποιες  πρώτες  γνώσεις,  
ότι   π.χ.   η   γραφή   χρησιμοποιείται   για   διάφορους   σκοπούς,   και   μαθαίνουν   να   αναγνωρίζουν  
διαφορετικά  είδη  λόγου  (genres)  (Bissex  1980,  Harste,  Burke  &  Woodward,  1983.  Harste,  Burke  
&  Woodward,  1984).  
Μια  ταξινομία  των  κειμενικών  ειδών  για  το  νηπιαγωγείο  αναπτύχθηκε  από  τους  Curto  et  al.  

(1998).  Σ’  αυτήν  αναφέρονται  τα  απαριθμητικά  κείμενα  (λίστες,  πίνακες  κ.λπ.),  τα  ενημερωτικά  
κείμενα  (ημερολόγιο  τάξης,  εφημερίδες,  περιοδικά  κ.λπ.),  τα  κείμενα  παρουσίασης  (καταγραφή  
παρατηρήσεων,   καιρού,   φυτών   κ.λπ.),   τα   λογοτεχνικά   κείμενα   (παραμύθια,   ποιήματα,  
αινίγματα,   γλωσσοδέτες   κ.λπ.)   και   τα   κείμενα   με   οδηγίες   χρήσης   (οδηγίες   για   καθημερινές  
εργασίες,  κανονισμοί  κ.λπ.).  Όλα  τα  παραπάνω  κειμενικά  είδη  έχουν  σαφή  δομικά  και  γλωσσικά  
χαρακτηριστικά.  Επίσης,  κάθε  κείμενο  απαιτεί  ιδιαίτερες  στρατηγικές  γραφής  και  ανάγνωσης  και  
προσέγγιση  ανάλογη  της  μορφής  και  της  λειτουργίας  του.  
Ο   γραπτός   λόγος   στο   νηπιαγωγείο   συνδέεται   εξαρχής   με   τη   θεμελιώδη   λειτουργία   του,  

την   επικοινωνία,   και   τα   κείμενα  αποτελούν   τη  βασική  μονάδα   επικοινωνίας   και   διδασκαλίας.  
Τα  παιδιά  μαθαίνουν  τα  ιδιαίτερα  χαρακτηριστικά  του  γραπτού  λόγου  που  χρησιμοποιείται  σε  
διάφορες   καταστάσεις   επικοινωνίας,   με   διάφορους   σκοπούς   και   διαδικασίες,   που   οδηγούν  
στην  κατανόηση  και  την  παραγωγή  συγκεκριμένων  κειμένων  (Curto  et  al.,  1998).  Επομένως,  
η  εισαγωγή  στη  γραφή  και   την  ανάγνωση  κειμένων  είναι  δυνατή  και  πριν   την  εκμάθηση  του  
αλφαβητικού  συστήματος.
Αναμφισβήτητα,  σε  ένα  τέτοιο  παιδαγωγικό  κλίμα  βασικό  στοιχείο  της  γλωσσικής  καλλιέργειας  

των  νηπίων  αποτελεί   ένα  μικρό  αλλά  πολύ  σημαντικό   κείμενο,   το   κύριο  όνομα   των  παιδιών  
(το  βαφτιστικό),  που  με  βάση  την  ταξινομία  των  Curto  et  al.   (1998)  ανήκει  στα  απαριθμητικά  
κείμενα.

Α.  Η  σπουδαιότητας  της  γραφής  του  ονόματος  

Κύριο  όνομα
Έχει  από  πολλούς  αναγνωριστεί  ότι  το  πρώτο  και  θεμελιώδες  κείμενο  το  οποίο  συμβάλλει  

στη  γλωσσική  ανάπτυξη  του  παιδιού  είναι  το  όνομά  του,  πβ.  Clay,  1975,  Ferreiro  &  Teberos-
ky,  1982.  Το  όνομα  αποτελεί   ένα  μικρό,  σταθερό,  αυθεντικό  και  αυτόνομο  κείμενο,   το  οποίο  
αποτελεί  σημείο  αναφοράς  για  κάθε  άνθρωπο  ―άρα  και  για  κάθε  παιδί  (πβ.  Treiman,  Weath-
erston  &  Berch,  1994..  Treiman  &  Broderick,  1998).  Η  αντίληψη  αυτή  φαίνεται  να  κυριαρχεί  σε  
όλες  σχεδόν  τις  κουλτούρες  και  τα  κοινωνικο-οικονομικά  επίπεδα  (Levin,  Both-DeVries,  Aram  
&  Bus,  2005)  και  θεωρείται  αναμενόμενη,  καθώς  οι  περισσότεροι  γονείς  μαθαίνουν  στα  παιδιά  
να  γράφουν   το  όνομά  τους   (Hood,  Conlon  &  Andrews,  2008).  Τα  παιδιά  αντιλαμβάνονται   το  
όνομά  τους  ήδη  από  την  ηλικία  των  2  ετών,  όταν  ακόμη  η  σκέψη  και  η  γλώσσα  αναπτύσσονται  
μαζί  (Vygotsky,  1986),  και  κατανοούν  ότι  όλοι  οι  άνθρωποι  έχουν  τα  δικά  τους  ονόματα  (Haney,  
2002).  
Κατά  την  Teberosky  (1997:84)  το  κύριο  όνομα  πρέπει  να  έχει  ξεχωριστή  θέση  στη  μαθησιακή  

διαδικασία  και  ειδική  θέση  μέσα  στη  σχολική  αίθουσα,  καθώς:  
α.   είναι   ενδεικτικό   της   ιδιαιτερότητας   και   της   αυτογνωσίας   των  παιδιών,  πβ.   και  Drouin  &  

Harmon,  2009,  μια  παραδοχή  που  γίνεται  κατανοητή,  αν  συσχετιστεί  και  με  το  γεγονός  ότι  στα  
παιδιά  αρέσει  να  ασχολούνται  με   το  όνομά  τους,  μια  λέξη  που  τα  συνοδεύει  σχεδόν  από  τη  
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γέννησή  τους  και  προσδιορίζει  την  ταυτότητά  τους  (Delhaxhe  et  al.,  1998.  Pascussi,  2001).  
β.  το  όνομα  είναι  σημαντικό,  επειδή  αποδεικνύει  κατοχή  (Sulzby,  Teale  &  Kamberelis,  1989,  

Drouin  &  Harmon,  2009),  π.χ.  τα  παιδιά  κατανοούν  ότι  ξεχωρίζουν  στο  περιβάλλον  τους  και  ότι  
τους  ανήκουν  αντικείμενα,  συμπεριφορές,  σκέψεις  κ.λπ.  (Drouin  &  Harmon,  2009).
γ.  το  όνομα  από  συμβολική  άποψη  έχει  ιδιαίτερο  νόημα  για  τα  παιδιά,  επειδή  τους  προσφέρει  

τις  πρώτες  ευκαιρίες  να  συνδέσουν  τον  προφορικό  με  τον  γραπτό  λόγο   (Villaume  &  Wilson,  
1989).  Πράγματι,  τα  ονόματα  των  παιδιών  θεωρούνται  από  τις  πρωιμότερες  γέφυρες  ανάμεσα  
στον  προφορικό  και  τον  γραπτό  λόγο  και  αργότερα  ανάμεσα  στη  γραπτή  γλώσσα  και  τη  σκέψη  
(Vygotsky,  1986).  Το  πλεονέκτημα  του  “δικού  τους  ονόματος”  ενισχύει  στα  παιδιά  την  πρώιμη  
γνώση  γραμμάτων,  αφού  μαθαίνουν  τα  γράμματα  του  ονόματός  τους  πολύ  νωρίτερα  από  τα  
άλλα   γράμματα   (Justice,   Pence,   Bowles   &  Wiggins,   2006).  Αξίζει   βέβαια   να   αναφερθεί   ότι  
κάποιες  φορές,  όταν  τα  παιδιά  γράφουν  το  όνομά  τους,  δε  σκέφτονται  μεμονωμένα  τα  γράμματα  
και   τους   ήχους   τους   αλλά   μάλλον   αντιμετωπίζουν   το   όνομά   τους   λογογραφικά.   Η   αντίληψη  
αυτή  είναι  συμβατή  με  το  αναπτυξιακό  στάδιο  της  γραφής  των  παιδιών  προσχολικής  ηλικίας,  
που   ταυτίζεται   με   την  προ-αλφαβητική   ή   λογογραφική  φάση   και  προηγείται   της   κατανόησης  
αντιστοιχίας   γράμματος-ήχου   (Ehri,   2002),   φάση   κατά   την   οποία   συνήθως   χρησιμοποιούν  
περικειμενικά  στοιχεία,  σύμβολα  κ.λπ.
δ.  τέλος,  το  όνομα  συνδέεται  με  το  αίσθημα  της  προσωπικής  επιτυχίας,  αφού  τα  περισσότερα  

παιδιά  μπορούν  να  γράψουν  το  όνομά  τους  ολόκληρο  ή  το  μεγαλύτερο  τμήμα  του  σε  συμβατική  
μορφή  (Teberosky,  1997.  Levin,  Both-DeVries,  Aram  &  Bus,  2005).  Υποστηρίζεται  από  έρευνες  
ότι  τα  παιδιά  σε  ποσοστό  που  αγγίζει  το  75%  μπορούν  να  γράψουν  το  όνομά  τους  συμβατικά  
στο  τέλος  της  φοίτησής  τους  στο  νηπιαγωγείο  (Ferreiro  &  Teberosky,  1982.  Yaden  &  Tardibu-
ono,  2004).  Επίσης,  παιδιά  ηλικίας  από  2  έως  5  ετών  γράφουν  το  όνομά  τους  περισσότερο  
συμβατικά  απ’   ό,τι   γράφουν  άλλες   λέξεις   (Levin,  Both-DeVries,  Aram  &  Bus,   2005).  Έτσι,   η  
γραφή  του  ονόματος  αποτελεί  ένα  πρώτο  σημαντικό  βήμα  στην  ανάπτυξη  του  γραμματισμού    
τους  (Clay,  1975.  Ferreiro  &  Teberosky,  1982.  Bloodgood,  1999)  και  ένα  “κοινωνικό  επίτευγμα”  
στον  εγγράμματο  κόσμο  (Bloodgood,  1999:  342).  
Η  Ferreiro  και  η  Teberosky  (1982)  θεωρούν  ότι  η  εκμάθηση  της  γραφής  του  ονόματος  είναι  

ένας   από   τους   σημαντικότερους   παράγοντες   της   ανάπτυξης   της   γραφής,   γιατί   δημιουργεί  
συγκρούσεις   με   τις   ήδη   υπάρχουσες   απόψεις   των   παιδιών,   γεννώντας   έτσι   έναν   γόνιμο  
εσωτερικό   διάλογο,   που   οδηγεί   στην   επανοικοδόμηση   της   γνώσης   σε   ωριμότερο   επίπεδο.  
Για  παράδειγμα,   η   εκμάθηση   της   γραφής   του   ονόματος  αναγκάζει   το  παιδί   να   επανεξετάσει  
την   υπόθεση   για   τον   απαιτούμενο   αριθμό   γραμμάτων   μιας   λέξης   ή   έρχεται   σε   αντίθεση   με  
τη  συλλαβική  υπόθεση.  Οδηγείται   έτσι  στο  να  ασχοληθεί  με   την   ίδια   τη  γραπτή  γλώσσα,  να  
αναπτύξει  δηλαδή  μεταγνωστικές  στρατηγικές  μάθησης  (Villaume  &  Wilson,  1989).
Εκτός  από  τη  θεωρητικά  τεκμηριωμένη  σπουδαιότητα  της  γραφής  του  ονόματος,  η  συστηματική  

ενασχόληση   του   παιδιού   με   το   όνομά   του   αποτελεί   και   ένα   ιδανικό   πεδίο   καλλιέργειας   της  
αλφαβητικής  γνώσης  και  εκμάθησης  της  αλφαβητικής  αρχής,  π.χ.  η  κατανόηση  ότι  συγκεκριμένα  
γραφήματα   αντιστοιχούν   σε   συγκεκριμένους   ήχους   (Adams   1990).   Κάθε   παιδί   προτιμά   να  
μαθαίνει  πρώτα  τα  γράμματα  του  ονόματός  του  (Villaume  &  Wilson,  1989.  Treiman  &  Broder-
ick,  1998),  φαινόμενο  όνομα  –  γράμμα  (name-letter  effect)  (Hoorens  et  al.,1990),  κατακτά  στη  
συνέχεια  φωνολογικές  δεξιότητες  (Treiman,  Kessler  &  Bourassa,  2001)  και  τη  γραφοφωνημική  
αντιστοιχία   και,   τέλος,   κατανοεί   τις   λειτουργίες   και   τις   συμβάσεις   του   γραπτού   λόγου   (Τάφα,  
2001.  Teberosky,  1998.  Curto,  Morillo  &  Teixido,  1998.  Γιαννικοπούλου,  2002).  
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Η  Bloodgood  (1999)  σε  έρευνά  της  με  παιδιά  προσχολικής  ηλικίας  ανέδειξε  ότι  η  γραφή  του  
ονόματος  σχετίζεται  με  τη  δεξιότητα  γραφής  των  γραμμάτων  και  αναγνώρισης  λέξεων  και  την  
αντίληψη  του  γραπτού  λόγου.  Παρεμφερή  είναι  τα  αποτελέσματα  της  Welsch  και  των  συνεργατών  
της   (2003),   που   μελέτησαν   τη   σχέση   γραφής   του   ονόματος   και   δεξιοτήτων   αναδυόμενου  
γραμματισμού.  Αναφέρουν  ότι  η  ικανότητα  γραφής  του  ονόματος  παιδιών  προσχολικής  ηλικίας  
σχετίζεται  κυρίως  με  την  αντίληψη  του  γραπτού  λόγου  και  λιγότερο  με  τη  φωνολογική  επίγνωση.  
Οι   Blair   και   Savage   (2006)   αναφέρουν   ότι   η   φωνολογική   επίγνωση   (αντίληψη   αρχικού   και  
τελικού   φωνήματος   και   ομοιοκαταληξία)   σχετίζεται   με   τη   γραφή   του   ονόματος   περισσότερο  
απ’   ό,τι   η   γνώση   της   αντιστοιχίας   γράμματος-ήχου.   Οι   Treiman   &   Broderic   (1998),   επίσης,  
με  βάση   τα   ευρήματά   τους  αναφέρουν  ότι   «προαναγνώστες»  γνώριζαν   τα  αρχικά  γράμματα  
των  ονομάτων  τους  και  των  άλλων  συμμαθητών  τους,  τα  οποία  και  μπορούσαν  να  γράφουν  
καλύτερα.  Αντίθετα,  δε  γνώριζαν  τους  ήχους  των  αρχικών  γραμμάτων  που  δεν  εμφανιζόταν  στα  
ονόματά  τους  αποδεικνύοντας  έτσι  ότι  οι  ήχοι  δεν  μαθαίνονται  έμμεσα  και  ανεπίσημα  αλλά  μόνο  
με  την  εκμάθηση  του  ονόματος.
Στον  ελληνικό  χώρο  από  σχετική  έρευνα  του  Στελλάκη  (2002)  διαπιστώνεται  ότι  τα  περισσότερα  

παιδιά   μαθαίνουν   να   γράφουν   το   όνομά   τους   ολοκληρωμένα   και   σωστά   στο   νηπιαγωγείο.  
Συγκεκριμένα,  στην  αρχή  της  σχολικής  χρονιάς  (Νοέμβριος  του  2000)  από  τα  65  προνήπια  τα  
21  (ποσοστό  32,3%)  ήξεραν  από  το  σπίτι  τους  να  γράφουν  το  όνομά  τους.  Στο  τέλος  της  ίδιας  
χρονιάς  (Μάιος  του  2001)  το  ποσοστό  των  παιδιών  που  γνώριζαν  να  γράφουν  το  όνομά  τους  
είχε  υπερδιπλασιαστεί  (74,2%).  
Όπως  αναφέρθηκε,  η  παρούσα  εργασία  επιχειρεί  ―εκτός  από  το  να  τεκμηριώσει  θεωρητικά  τη  

σπουδαιότητα  της  γραφής  του  ονόματος―  να  διερευνήσει  τη  σχέση  του  ονόματος  με  δεξιότητες  
αναδυόμενου  γραμματισμού  και  συγκεκριμένα  την  αλφαβητική  γνώση,  τη  συλλαβική  κατάτμηση  
και  την  ομοιοκαταληξία  (φωνολογικές  δεξιότητες).

Β.  Σχέση  του  ονόματος  με  δεξιότητες  αναδυόμενου  γραμματισμού  

Η  μεθοδολογία  της  έρευνας

Ο  πληθυσμός  και  το  δείγμα  της  έρευνας
Ο  πληθυσμός-  στόχος  αποτελείται  από  76  νήπια  ηλικίας  5,6-6  ετών,  τα  οποία  προέρχονται  

από   έναν   πληθυσμό   παιδιών   τα   οποία   φοιτούσαν   κατά   τη   σχολική   χρονιά   2007-2008   στα  
δημόσια  νηπιαγωγεία  του  νομού  Ημαθίας.  Η  έρευνα  πραγματοποιήθηκε  τον  Μάρτιο  του  2008  
σε  9  νηπιαγωγεία  του  νομού  Ημαθίας,  από  τα  οποία  3  στην  πόλη  της  Βέροιας  (αστική  περιοχή),  
3  στην  Αλεξάνδρεια  (ημιαστική  περιοχή)  και  3  σε  χωριά  του  Νομού  (αγροτική  περιοχή).  

Εργαλεία  μέτρησης
Για  την  επίτευξη  των  στόχων  της  έρευνας,  κατασκευάστηκε  ένα  κριτήριο  γλωσσικών  δεξιοτήτων  

για  τα  νήπια,  με  το  οποίο  αξιολογήθηκε  η  αναγνώριση  ομοιοκαταληξίας,  η  συλλαβική  κατάτμηση,  
η  γνώση  γραμμάτων  και  η  γραφή  του  ονόματος.  

Φωνολογικές  δεξιότητες

Αναγνώριση  ομοιοκαταληξίας  
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Η   δοκιμασία   της   ομοιοκαταληξίας   βασίστηκε   στο   κριτήριο   των   Wallach,   Wallach,   Dozier  
&   Kaplan   (1977).   Το   κριτήριο   επιχειρούσε   να   αξιολογήσει   την   ικανότητα   των   παιδιών   στην  
αναγνώριση  της  κοινής  κατάληξης  λέξεων.  Τα  θέματα  των  κριτηρίων  παρουσιαζόταν  στα  νήπια  
σε  μορφή  φυλλαδίου.  Σε  κάθε  φύλλο  ήταν  τυπωμένες  τέσσερις  έγχρωμες  εικόνες.  Η  μία  από  
αυτές  βρισκόταν  στο  κεντρικό  και  πάνω  μέρος  της  σελίδας  ενώ  οι  υπόλοιπες  τρεις  στο  κάτω  
μέρος  και  σε  ευθεία  διάταξη.  Η  λέξη  που  αντιπροσώπευε  την  πάνω  εικόνα  αποτελούσε  τη  λέξη–
στόχο.  Γινόταν  η  παρουσίαση  της  λέξης  –  στόχου  και  καλούνταν  τα  παιδιά  να  βρουν  ποια  από  
τις  παρακάτω  λέξεις  τελειώνει  με  την  ίδια  φωνούλα.  Λέγαμε,  π.χ.:  “Αυτό  εδώ  είναι  ζάρι.  Τελειώνει  
στη  φωνούλα  /ari/.  Πες  μου  ποια  από  τις  λέξεις  που  θα  ακούσεις  τελειώνει  με  την  ίδια  κατάληξη,  
όπως  το  ζάρι”
Το   κριτήριο   αποτελούνταν   από   τρία   δοκιμαστικά   θέματα   και   δέκα   θέματα   αξιολόγησης.   Η  

καταγραφή  των  απαντήσεων  γινόταν  στο  ειδικό  φύλλο  αμέσως  μετά  την  απάντηση  του  παιδιού.  
Κάθε  σωστή  απάντηση  πιστωνόταν  με  1  βαθμό  και  η  συνολική  βαθμολογία  μπορούσε  να  φτάσει  
τους  10  βαθμούς.

Συλλαβική  κατάτμηση
Η  δοκιμασία  αυτή  επιχειρούσε  να  αξιολογήσει  την  ικανότητα  των  παιδιών  στην  ανάλυση  των  

λέξεων  σε  συλλαβές.  Στηρίχτηκε  στο  γνωστό  κριτήριο  της  Lieberman  και  των  συνεργατών  της  
(1974).  Στην  επιλογή  των  θεμάτων  (items)  επικουρική  ήταν  η  λίστα  θεμάτων  ελληνικής  έρευνας  
(Μανωλίτσης  2000).  Η  δοκιμασία  αποτελούνταν  από  τρία  δοκιμαστικά  θέματα  και  10  θέματα  
αξιολόγησης.  Περιείχε  δισύλλαβες,  τρισύλλαβες  και  τετρασύλλαβες  λέξεις,  που  ακολουθούσαν  
τη  μορφή  /ΣΦ/.  Κατά  την  εφαρμογή  των  δοκιμαστικών  θεμάτων  τα  τρία  θέματα  παρουσιάζονταν  
με  διαβάθμιση  του  επιπέδου  δυσκολίας  (π.χ.  δισύλλαβη,  τρισύλλαβη  λέξη  κλπ).  
Συγκεκριμένα,  λέγαμε  στα  παιδιά:  “Θα  παίξουμε  ένα  παιχνίδι  με  τις  φωνούλες  των  λέξεων.  

Θα  σου  πω  μια  λέξη  και  θα  ήθελα  εσύ  να  την  ξαναπείς  αργά,  έτσι  που  να  ακούω  τις  φωνούλες  
χωριστά.  Για  παράδειγμα  πες:  γάτα.  Τώρα,  πες  πάλι:  γάτα  αργά  και  σε  κάθε  φωνούλα  θα  χτυπάς  
παλαμάκια”  (Μανωλίτσης,  2000).
Η  καταγραφή  των  απαντήσεων  γινόταν  σε  ειδικό  φύλλο  αμέσως  μετά  την  κάθε  απάντηση  του  

παιδιού.  Κάθε  σωστή  απάντηση  βαθμολογούνταν  με  1  βαθμό,  με  ανώτατο  βαθμό  το  10.

Αλφαβητική  γνώση
Η  γνώση  γραμμάτων  αξιολογήθηκε  με  ένα  κριτήριο  αναγνώρισης  των  κεφαλαίων  γραμμάτων  

της  αλφαβήτου  (Wagner,  Torgesen,  Rashotte,  Hecht,  Barker,  Burgess  &  Donahue,  1994.  Loni-
gan,  Burgess,  &  Anthony,  2000).  Τα  γράμματα  παρουσιάστηκαν  ατομικά  σε  τυχαία  σειρά  και  τα  
παιδιά  κλήθηκαν  να  τα  αναγνωρίσουν.  Συγκεκριμένα,  ρωτούσαμε:  “Γνωρίζεις  αυτό  το  γράμμα;;”  
Θεωρήσαμε  ως  σωστή  την  απάντηση  στην  αναγνώριση  του  ονόματος  του  γράμματος  ή   του  
ήχου  του.
Η   καταγραφή   των   απαντήσεων   γινόταν   στο   ίδιο   φύλλο   αμέσως   μετά   την   απάντηση   του  

παιδιού.  Κάθε  σωστή  απάντηση  πιστωνόταν  με  1  βαθμό  και  η  συνολική  βαθμολογία  μπορούσε  
να  φτάσει  τους  24  βαθμούς.

Γραφή  ονόματος.
Κατά   την   εκτέλεση   αυτής   της   υποδοκιμασίας   ζητήθηκε   από   τα   νήπια   να   ζωγραφίσουν   το  

πορτρέτο   τους  και   να  γράψουν   το  όνομά   τους.  Η  γραφή   του  ονόματος  αξιολογήθηκε  με   την  
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κλίμακα  0-10  από  2  κριτές.  

Διαδικασία  της  έρευνας
Για   τη   συγκεκριμένη   έρευνα   δόθηκαν   οι   δοκιμασίες   στα   νήπια   ατομικά   σε   δύο   διαδοχικές  

συνεδρίες/συναντήσεις  διάρκειας  20-25  λεπτών  σε  ήσυχο  χώρο.  Στην  1η  συνεδρία  εξετάσθηκαν  
οι   φωνολογικές   δεξιότητες   και   η   γνώση   γραμμάτων   και   στη   2η   η   γραφή   του   ονόματος.   Για  
την   ανάλυση   των   δεδομένων   δημιουργήθηκε   ένα   φύλλο   εξέτασης   όπου   καταχωρίστηκαν   οι  
απαντήσεις  των  παιδιών.  

Αποτελέσματα
Στον  πίνακα   1     παρουσιάζονται   οι   μέσοι   όροι   και   οι   τυπικές   αποκλίσεις   στις  φωνολογικές  

δεξιότητες,  την  αλφαβητική  γνώση  και    τη  γραφή  του  ονόματος  των  παιδιών.  
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Σχέση  του  ονόματος  με  τις  δεξιότητες  αναδυόμενου  γραμματισμού  
Για  να  διερευνήσουμε  τη  σχέση  των  φωνολογικών  δεξιοτήτων    και  της  γνώσης  των  γραμμάτων  

με  την  επίδοση  των  παιδιών  στη  γραφή  του  ονόματος  εφαρμόσαμε    ανάλυση  συσχέτισης  με  
μεταβλητές  τις  επιδόσεις  των  παραπάνω  δεξιοτήτων.  
Από   τα   αποτελέσματα   των   αναλύσεων   διαπιστώνεται   ότι   εντοπίστηκαν   μέτριας   έντασης  

αλλά   στατιστικά   σημαντικές   θετικές   συσχετίσεις   μεταξύ   της   γραφής   του   ονόματος   και   της  
αλφαβητικής  γνώσης  (r=  .39  και  p  <  0.001).  Επίσης,  η  γραφή  του  ονόματος  και  η  ομοιοκαταληξία  
σχετίζονται  μετρίως  (r=  .33)  αλλά  στατιστικά  σημαντικά  (p<0.001).  Τέλος,  η  γραφή  του  ονόματος  
σχετίζεται  μετρίως  αλλά  στατιστικά  σημαντικά  με  τη  συλλαβική  κατάτμηση  (r=  .38)  (p<  0.001).  
Αυτό  σημαίνει   ότι   οι   καλές   επιδόσεις   των  νηπίων  στη   γραφή   του  ονόματός   τους  σχετίζονται  
στατιστικώς  σημαντικά  με  τις  καλές  επιδόσεις  στις  φωνολογικές  δεξιότητες  και  στην  αλφαβητική  
γνώση.  Το  r  μπορεί  να  μην  είναι  πολύ  κοντά  στο  1,  δηλαδή  δεν  υπάρχει  συσχέτιση   ιδιαίτερα  
µεγάλου   βαθµού,   ωστόσο   η   συσχέτιση   είναι   στατιστικά   σηµαντική,   με   υψηλότερη   τη   θετική  
συσχέτιση  των  γραμμάτων  με  τη  γραφή  του  ονόματος

Συμπεράσματα
Η  έρευνα  αυτή  τοποθετείται  στο  κοινωνικογνωστικό  θεωρητικό  πλαίσιο,  όπου  η  διδασκαλία  

του  ονόματος  του  παιδιού  θεωρείται  ότι  συμβάλλει  στην  καλλιέργεια  δεξιοτήτων  αναδυόμενου  
γραμματισμού.    
Η   γραφή   του   ονόματος   του   νηπίου   αποτελεί   μια   σημαντική   πλευρά   του   αναδυόμενου  

γραμματισμού,  που  αντανακλά  τη  γνώση  του  για  τον  γραπτό  λόγο.  Αναγνωρίζεται  ως  γραφή  
πριν  από  άλλες  λέξεις  και  το  όνομα  είναι  ανάμεσα  στις  πρώτες  λέξεις  που  τα  παιδιά  μπορούν  να  
γράψουν  συμβατικά.  Η  πρώτη  τυπωμένη  λέξη  που  μαθαίνουν  τα  νήπια  είναι  το  όνομά  τους  και  
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βελτιώνουν  κατά  πολύ  την  ικανότητά  τους  να  το  αναγνωρίζουν  και  να  το  γράφουν,  γεγονός  που  
επιβεβαιώνεται  από  τα  δεδομένα  και  άλλων  ερευνητών  (Treiman,  Cohen,  Mulqueen,  Kessler  &  
Schechtman,  2007.  Levin,  Both-DeVries,  Aram  &  Bus,  2005.  Ferreiro  &  Teberosky,  1982).
Σύμφωνα  με   τα   ευρήματα   της  δικής  μας   έρευνας,   η   γραφή   του  ονόματος   του   νηπίου  στη  

μεγάλη  πλειοψηφία  αξιολογείται  με  άριστα.  Τα  παιδιά  έγραψαν  το  όνομά  τους  με  επιδόσεις  που  
διαφοροποιούνταν  από  χαμηλές  έως  απόλυτα  συμβατικά  σωστές  χωρίς  συστηματική  διδασκαλία.  
Πιθανώς   αυτό   να   συμβαίνει   επειδή   η   γραφή   του   ονόματος   είναι   κεντρική   δραστηριότητα   σε  
όλες  τις  δραστηριότητες  του  νηπιαγωγείου.  Τα  δεδομένα  της  έρευνάς  μας  συμφωνούν  και  με  
δεδομένα  πρόσφατης  έρευνας  των  Cabell,  Justice,  Zucker  &  McGinty  (2009),  όπου  το  62%  των  
παιδιών  έγραφαν  ολόκληρο  το  όνομά  τους.  Συμφωνούν  επίσης  με  δεδομένα  άλλων  ερευνητών,  
οι  οποίοι  υποστηρίζουν  ότι  τα  παιδιά  μπορούν  να  γράψουν  το  όνομά  τους  συμβατικά  στο  τέλος  
της  φοίτησής   τους  στο   νηπιαγωγείο  σε  ποσοστό  που  αγγίζει   το   75%   (Levin,  Both-de  Vries,  
Aram  &  Bus,  2005.  Ferreiro  &  Teberosky,  1982.  Yaden  &  Tardibuono,  2004).  Τέλος,  στα  ελληνικά  
δεδομένα  έρευνα  του  Στελλάκη  (2002)  αναφέρει  ότι  το  ποσοστό  των  παιδιών  που  γνώριζαν  να  
γράφουν  το  όνομά  τους  άγγιζε  το  74,2%.
Τα   παιδιά   γράφοντας   και   ξαναγράφοντας   το   όνομά   τους   συνειδητοποιούν   συμβάσεις   του  

γραπτού   λόγου   (π.χ.   γράφουμε   από  αριστερά  προς   τα   δεξιά   και   από  πάνω  προς   τα   κάτω,  
γράφουμε   τα   γράμματα  με   οριζόντια   γραμμή   και  προκαθορισμένη  σειρά,   κ.λπ),   εξασκούνται  
δηλαδή  στην  υιοθέτηση  κανόνων  συμβατικής  γραφής.  Επιπλέον,  κατανοούν  τους  λόγους  για  
τους  οποίους  γράφουμε  και  έχουν  υψηλό  κίνητρο  να  γράψουν,  γεγονός  που  αποτελεί  κρίσιμο  
παράγοντα  στην  προσέγγιση  του  γραπτού  λόγου  και  στην  ανάπτυξη  της  γραπτής  έκφρασης.  
Αυτή  η  ενεργητική  εξερεύνηση  πιθανώς  συμβάλλει  σε  πιο  προχωρημένα  επίπεδα  κατανόησης  
λειτουργίας   του   γραπτού   λόγου.   Συνεπώς,   το   πρώτο   βήμα   για   να   διευκολύνεται   η   γραπτή  
έκφραση  στο  νηπιαγωγείο  είναι  η  αξιοποίηση  της  γραφής  του  ονόματος.  
Ως  προς  τις  φωνολογικές  δεξιότητες  είναι  σημαντικό  να  επισημανθεί  ότι  η  γραφή  του  ονόματος  

επηρεάζει  τη  φωνολογική  επίγνωση,  πβ.  Ehri,  Nunes,  Willows,  Schuster,  Yaghoub-Zadeh    &  Sha-
nahan,  2001.  Από  τα  ευρήματα  της  δικής  μας  έρευνας  επιβεβαιώνεται  η  σημαντική  συσχέτιση  
των  φωνολογικών  δεξιοτήτων  με  τη  γραφή  του  ονόματος.  Τέλος,  τα  ευρήματά  μας  βρίσκονται  σε  
συμφωνία  με  την  έρευνα  των  Blair  &  Savage  (2006),  όπου  οι  φωνολογικές  δεξιότητες  σχετίζονται  
ισχυρά  και  μοναδικά  με  τη  γραφή  του  ονόματος  (Blair  &  Savage,  2006).  
Αναφορικά   με   τη   γνώση   των   γραμμάτων   τα   δεδομένα   της   έρευνάς   μας   δείχνουν   ότι   η  

αλφαβητική  γνώση  είναι  ο  δεσπόζων  συντελεστής  στην  παραγωγή  του  ονόματος  των  νηπίων  
και   βρίσκονται   σε   απόλυτη  συμφωνία  με   τα   ευρήματα   των  Welsch,  Sullivan  &   Justice   2003  
και  Blair  &  Savage  2006.  Συνεπώς,   το  όνομα   του  παιδιού  μπορεί   να  χρησιμοποιηθεί   για   τη  
διδασκαλία  γραμμάτων  και   τους  δίνει   ένα  λογικό  πλαίσιο  για   την  κατανόησή  τους   (McGee  &  
Richgels,  1989).  
Αποτελεί  κοινή  διαπίστωση  ότι  η  φωνητική  γραφή  του  παιδιού  ξεκινά  από  τα  γράμματα  του  

ονόματός  του.  Τα  παιδιά  αναγνωρίζουν  τον  ήχο  από  το  πρώτο  γράμμα  του  ονόματός  τους  και  
το  απεικονίζουν.  Αυτό  δε  σημαίνει  ότι  είναι  το  πιο  εύκολο  γράμμα  για  τα  νήπια,  αλλά  είναι  το  
γράμμα  στο  οποίο  εξασκούνται  περισσότερο  σε  σχέση  με  τους  ήχους  των  άλλων  γραμμάτων.  
Πολύ  συχνά  η  νηπιαγωγός  λέει  “Αυτό  είναι  το  /Β/,  από  Βασίλης”.  Η  γραφή  των  ονομάτων  των  
παιδιών  προσφέρει  μια  καλή  ευκαιρία  για  την  κατάκτηση  της  αλφαβητικής  γνώσης  και  αποτελεί  
έναν  αξιόπιστο  και  ασφαλή  δείκτη  της  μετέπειτα  αναγνωστικής  ικανότητας  (Share,  Jorm,  McLean  
&  Matthews,  1984.  Yang  &  Noel,  2006).  “Όταν  το  παιδί  μαθαίνει  να  γράφει  το  όνομά  του,  είναι  
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παράδειγμα  αναδυόμενης  γραφής  που  αποδεικνύει  ότι  το  παιδί  γνωρίζει  ότι  ο  γραπτός  λόγος  
έχει  μήνυμα  χωρίς  ακόμη  να  γνωρίζει  να  γράφει”  (Whitehurst  &  Lonigan,  2001:17).  
Η  παρούσα  μελέτη  επιχειρεί  να  αναδείξει  τη  δυναμική  σχέση  της  γραφής  του  ονόματος  και  της  

αλφαβητικής  γνώσης.  Πιθανώς  η  γνώση  των  γραμμάτων  βοηθά  στη  γραφή  του  ονόματος  και  η  
αποκωδικοποίηση  των  γραμμάτων  στη  γραφή  του  ονόματος  πιθανώς  ενισχύει  την  αλφαβητική  
γνώση.  Τα  παιδιά  μαθαίνουν   τα   γράμματα   του  ονόματός   τους  πιο   εύκολα  από   τα  υπόλοιπα  
γράμματα   (Justice,   Pence,  Bowles  &  Wiggins,   2006).  Τα   ονόματα   των  παιδιών   επηρεάζουν  
την  ικανότητά  τους  να  ονομάζουν  και  να  σχηματίζουν  γράμματα  (Treiman,  Kessler    &  Bouras-
sa,  2001).  Αυτό  μπορεί  να  ερμηνευθεί  από  το  γεγονός  ότι  καθώς  έχουν  ιδιαίτερο  ενδιαφέρον  
για  τα  ονόματά  τους  δίνουν  προσοχή  και  στα  γράμματα  και  αναγνωρίζουν  τη  γραφοφωνημική  
αντιστοιχία.  Γράφουν  τα  ονόματά  τους  από  μνήμης  και  συλλαβίζουν  γράμματα  που  το  απαρτίζουν.  
Η  εκμάθηση  συντελείται  μέσα  από  την  επανάληψη  και  καθώς  προσέχουν  τα  ονόματα  των  φίλων  
τους,  καθώς  βρίσκουν  τα  συρτάρια  τους  κ.λπ.
Οι  πρακτικές  συνέπειες  που  έχει   το  μικρό  αυτό  κείμενο  οδηγούν  σε  ένα  περιβάλλον  όπου  

το  όνομα  του  παιδιού  και  τα  ονόματα  των  συμμαθητών  του  αποτελούν  τη  βάση  της  ανάπτυξης  
της  γραφής  και  της  ανάγνωσης.  Τα  ονόματα  των  παιδιών  τυπωμένα  σε  καρτέλες  χωρίς  άλλα  
στοιχεία  στο  περικείμενο,  έτσι  ώστε  να  προσέχουν  τα  γράμματα,  διαμορφώνουν  ευκαιρίες  όπου  
τα  παιδιά  παρακινούνται  να  διαβάσουν  και  να  γράψουν  τα  ονόματά  τους  καθώς  και  τα  ονόματα  
των   φίλων   τους.   Πρώτα   από   όλα,   συνειδητοποιούν   τα   σύμβολα   που   χρησιμοποιούνται   στη  
γραπτή  γλώσσα.  Εστιάζουν  την  προσοχή  τους  στην  μορφή  τους,  συνειδητοποιούν  τις  μεταξύ  
τους   ομοιότητες   και   διαφορές   και   μαθαίνουν  πώς   να   τα   γράφουν.   Επιπλέον,   αποκτούν   ένα  
ρεπερτόριο   γραμμάτων,   που   βλέπουμε   να   χρησιμοποιείται   σταθερά   από   τα   παιδιά   καθώς  
προσπαθούν  να  γράψουν   (Garton  &  Pratt,  1989.  Czerniewska,  1992•  Trussel,  1998.  Blood-
good,  1999.  Τάνταρος  &  Βάμβουκας,  1999).  
Εν  κατακλείδι  τα  ονόματα  των  παιδιών,  το  πρώτο  και  όχι  το  πρώιμο  βήμα  προς  τις  δεξιότητες  

του  αναδυόμενου  γραμματισμού  (πβ.  Clay,  1975),  είναι  κυρίαρχο  στο  νηπιαγωγείο  και  αποτελεί  
την  αφετηρία  στη  μαθησιακή  διαδικασία  της  ανάγνωσης  και  της  γραφής.  Με  την  επεξεργασία  
του  ονόματος  το  παιδί  κατακτά  το  μοντέλο  της  αναπαράστασης  της  προφορικής  γλώσσας.  Κατά  
συνέπεια,  οι  νηπιαγωγοί  πρέπει  να  παρέχουν  υποστήριξη  και  ανατροφοδότηση  προς  τη  σωστή  
γραφή  του  ονόματος.  
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Title:  Genres  in  preschool:  The  case  of  the  name  
Lately  the  “text”,  an  issue  of  scientific,  extended  discussion,  led  to  the  theory  of  genres.The  

contribution  of  emergent  literacy,  constructivism  and  cognitive  psychology  in  approaching  texts  
is  fundamental  because  (since)    it  lays  the  focus  on  linguistic  and  social  procedures  that  had  
been  ignored  before.  Print  is  closely  connected  with  communication  and  texts  are(form)  its  basic  
unit.
The  primary  and  substantive  text  that  contributes  to  reading  and  writing  development  is  the  

child’s  name.  It  is  a  common  perception  all  over  the  world  that  most  of  the  parents  teach  children  
to  write  their  names.  The  present  paper  attempts  to:  a)  document  the  significance  of  name’s  writ-
ing  and  b)  investigate  the  relation  between  name  and  emergent  literacy  skills  (e.g.  alphabetical  
knowledge,  phonological  skills,  writing  e.tc.).  The  analysis  of  the  results  shows  that  preschool-
ers’  name  writing  is  a  developmental  indicator  and  a  field  of  emergent  literacy  skills  growing.


